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1. Ειςαγωγι 

 
Σο πλζον χαρακτθριςτικό ίςωσ ςτοιχείο του ελλθνικοφ αςφαλιςτικοφ ςυςτιματοσ 
μζχρι τθν εκδιλωςθ τθσ οικονομικισ κρίςθσ ιταν ο κατακερματιςμόσ του, 
δεδομζνου ότι  θ ανάπτυξι του πραγματοποιικθκε ωσ επί το πλείςτον 
αποςπαςματικά. Δεν υιοκετικθκε δθλαδι ζνα ενιαίο αςφαλιςτικό κακεςτϊσ για 
όλουσ τουσ εργαηομζνουσ αλλά ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ ςυςτθμάτων κφριασ, 
επικουρικισ και ςυμπλθρωματικισ αςφάλιςθσ. 
 
ιμερα, το ςφςτθμα ςυντάξεων ςτθν Ελλάδα είναι διανεμθτικοφ χαρακτιρα, 
γεγονόσ που ςθμαίνει πωσ οι ςυντάξεισ που χορθγοφνται ςε μια ςυγκεκριμζνθ 
περίοδο χρθματοδοτοφνται από τισ ειςφορζσ των εργαηομζνων κατά τθν ίδια 
περίοδο. Αντίκετα, λοιπόν, με τθν κοινι πεποίκθςθ, οι ειςφορζσ των εργαηομζνων 
δεν επενδφονται αλλά χρθματοδοτοφν τισ τρζχουςεσ ςυντάξεισ. Σο διανεμθτικό 
ςφςτθμα αντιδιαςτζλλεται με το κεφαλαιοποιθτικό ι ανταποδοτικό ςφςτθμα, 
όπου κάκε άτομο (όπωσ και ο εργοδότθσ του ι/ και το κράτοσ), αποταμιεφει 
κεφάλαια κατά τθ διάρκεια του εργαςιακοφ του βίου, τα οποία επενδφονται και 
αποδίδονται ςτο ίδιο άτομο όταν αυτό αποςυρκεί από τθν αγορά εργαςίασ.  
 
Σο ελλθνικό ςφςτθμα διαρκρϊνεται ςε τρεισ (3) κφριουσ πυλϊνεσ: α) ςτα 
υποςυςτιματα κφριασ και επικουρικισ υποχρεωτικισ αςφάλιςθσ τα οποία είναι 
αμιγϊσ διανεμθτικοφ χαρακτιρα, β) ςτα υποςυςτιματα ςυμπλθρωματικισ 
αςφάλιςθσ και των επαγγελματικϊν ταμείων που κεςμοκετικθκαν ςχετικά 
πρόςφατα και δεν ζχουν αρκοφντωσ αναπτυχκεί ζωσ ςιμερα (κεφαλαιοποιθτικοφ 
χαρακτιρα)  και γ) ςτα προγράμματα ιδιωτικισ αςφαλιςτικισ κάλυψθσ με πλιρθ 
κεφαλαιοποιθτικό χαρακτιρα. 
   
Με τθν εκδιλωςθ αλλά και τθν παρατεταμζνθ διάρκεια τθσ οικονομικισ φφεςθσ 
ςτθ χϊρα μασ, ζχει πλζον καταςτεί ςαφζσ ότι είναι πλζον αδφνατον 3.671.100 
απαςχολοφμενοι να ςυντθροφν ςυνολικά περίπου 7.149.000  άτομα (1.160,5 χιλ. 
ανζργουσ και 5.988,6 χιλ. μθ οικονομικά ενεργοφσ). Ωσ εκ τοφτου, κεωροφμε ότι το 
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ςφςτθμα κοινωνικισ αςφάλιςθσ κα χρειαςτεί εκ νζου μεταρρφκμιςθ, θ οποία δεν 
μπορεί παρά να είναι επϊδυνθ. 

 
Η ΕΕΕ ζχει εςτιάςει τθν προςοχι τθσ ςτθν προςπάκεια για εφρεςθ αξιόπιςτθσ 
λφςθσ για τθν εξοικονόμθςθ πόρων 700 εκ. ευρϊ, ϊςτε να αποφευχκεί εκ νζου 
μείωςθ των κυρίων ςυντάξεων, θ οποία να είναι ταυτοχρόνωσ  αποδεκτι και  από 
τουσ δανειςτζσ.  Η εξοικονόμθςθ των πόρων αυτϊν μπορεί να επιτευχκεί με μείωςθ 
των δαπανϊν και με αφξθςθ των εςόδων. Εκτιμάται ότι περικοπζσ των επικουρικϊν 
ςυντάξεων άνω των 170 ευρϊ μποροφν να αποδϊςουν περίπου 300 εκατ. ευρϊ ενϊ 
το υπόλοιπο ποςό μπορεί να προζλκει με δφο επιλογζσ: α) αφξθςθ των εργοδοτικϊν 
ειςφορϊν (κατά 0,5% ι 1% των εργοδοτϊν και 0,5% των εργαηομζνων) ι β) επιβολι 
τζλουσ ςτισ τραπεηικζσ ςυναλλαγζσ. 
 
Σο πρϊτο ενδεχόμενο είναι πικανόν  να γίνει αποδεκτό, παρά τισ πρϊτεσ 
αντιδράςεισ των κεςμϊν ςε κάκε προςπάκεια αφξθςθσ των αςφαλιςτικϊν 
ειςφορϊν, ιδιαίτερα εάν ςυνοδεφεται από ςυγκεκριμζνα ςυμπλθρωματικά μζτρα 
αντιςτάκμιςθσ τθσ απϊλειασ ανταγωνιςτικότθτασ των επιχειριςεων, εξαιτίασ των 
ιδθ αυξθμζνων ειςφορϊν. Η ςυγκεκριμζνθ πρόταςθ περιλαμβάνεται ςτο τελικό 
ςχζδιο του Ενιαίου υςτιματοσ Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ και ενδζχεται τελικά οι 
δανειςτζσ να υποχωριςουν και να δεχκοφν ςυνολικά τθν αφξθςθ μιασ μονάδασ, για 
ςυγκεκριμζνθ όμωσ  χρονικι διάρκεια τριϊν ετϊν. Η πρόταςθ για αφξθςθ των 
εργοδοτικϊν αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν ζωσ το 2018, ϊςτε να περιοριςτοφν οι 
μειϊςεισ ςτισ ςυντάξεισ, βεβαίωσ προκαλεί αντιδράςεισ από όλεσ τισ εργοδοτικζσ 
οργανϊςεισ, που ζχουν προειδοποιιςει ότι το ενδεχόμενο αφξθςθσ των 
αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν κατά 3%, κα μειϊςει τον κακαρό μιςκό, κα αυξιςει το 
ςυνολικό εργατικό κόςτοσ και ίςωσ διογκϊςει τθ «μαφρθ» εργαςία και τθν ανεργία, 
χωρίσ να καταφζρει να εξαςφαλίςει τουσ ςτόχουσ των εςόδων από ειςφορζσ. 
Τπενκυμίηεται πωσ πζρυςι τον Ιοφλιο είχαν μειωκεί ςτο 2,9% οι αςφαλιςτικζσ 
ειςφορζσ των επιχειριςεων, ενϊ είχαν μειωκεί και κατά 1% οι ειςφορζσ των 
εργαηομζνων. φμφωνα με τα τελευταία διακζςιμα ςτοιχεία του δείκτθ μιςκϊν τθσ 
ΕΛΣΑΣ, θ ΕΕΕ εκτιμά, πωσ θ επιπρόςκετθ ετιςια επιβάρυνςθ του ςυνολικοφ 
μιςκολογικοφ κόςτουσ με αφξθςθ 1% των αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν (0,5% των 
εργοδοτϊν και 0,5% των εργαηομζνων) κυμαίνεται περίπου ςτα 250 εκ. ευρϊ, ενϊ 
με αφξθςθ 1,5% (1% εργοδότεσ και 0,5% εργαηόμενοι) θ επιβάρυνςθ ανζρχεται ςε 
κάτι λιγότερα από 400 εκ. ευρϊ. 
 
Σο δεφτερο ενδεχόμενο ςενάριο επιβολισ τζλουσ ςτισ τραπεηικζσ ςυναλλαγζσ ζχει 
δφο πικανζσ ςυνιςτϊςεσ: α) επιβολι τζλουσ 1‰ ςε όλεσ ανεξαιρζτωσ τισ τραπεηικζσ 
ςυναλλαγζσ, το οποίο εκτιμάται ότι κα αποφζρει ζςοδα τθσ τάξθσ άνω των 700 εκ. 
ευρϊ. β) επιβολι τζλουσ 1‰ ςτισ τραπεηικζσ ςυναλλαγζσ άνω των 1.000 ευρϊ 
(πλαφόν 1.000 ευρϊ), το οποίο κα μποροφςε να αποφζρει περίπου 500 εκατ. 
ευρϊ.  
 
Η ΕΕΕ επιςθμαίνει πωσ θ όποια επιβολι τζλουσ ςτισ τραπεηικζσ ςυναλλαγζσ είναι 
βζβαιο πωσ κα επιφζρει δυςμενείσ ςυνζπειεσ ςτθν οικονομία. Ειδικότερα, θ 
εκτίμθςθ των εςόδων με βάςθ το φψοσ των τραπεηικϊν ςυναλλαγϊν του 2014 (πιο 
πρόςφατο διακζςιμο ζτοσ) δεν αποτελεί αςφαλι πρόβλεψθ, αφοφ θ επιβολι 
ελζγχων ςτθν κίνθςθ κεφαλαίων (capital controls) ζχει επθρεάςει αυξθτικά τα 
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ςχετικά μεγζκθ. Επιπλζον, δεν ςυμβάλλει ςτθν επιςτροφι μετρθτϊν από τουσ 
ιδιϊτεσ προσ τισ τράπεηεσ. Προτρζπει τθ διοχζτευςθ ςυναλλαγϊν εκτόσ του 
εγχϊριου τραπεηικοφ ςυςτιματοσ, ςυνεπάγεται πωσ «το χριμα κα φορολογείται 
όςεσ φορζσ αλλάηει χζρια» και κα λειτουργεί αντίρροπα προσ τθν πρόκεςθ για 
αφξθςθ των ςυναλλαγϊν μζςω του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ και τον περιοριςμό τθσ 
φοροδιαφυγισ. Αντίκετα, κα ενιςχφςει τθν παραοικονομία αφοφ κα επιβαρφνει 
επιπλζον τισ τραπεηικζσ ςυναλλαγζσ ςε κακθμερινι βάςθ, ςε μια οικονομία με 
εξαιρετικά υψθλό κόςτοσ ςυναλλαγϊν λόγω και των capital controls. Σζλοσ, δεν 
παφει να αποτελεί ςτθν ουςία «φόρο υπζρ τρίτων» παρά τθ ςχετικι προτροπι των 
δανειςτϊν περί κατάργθςισ τουσ. Θεωρθτικά, ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ θ επιβολι 
ενόσ τζτοιου τζλουσ μπορεί να αποφζρει προςωρινά ζςοδα, ζτςι ϊςτε να 
καλυφκοφν οι χρθματοδοτικζσ ανάγκεσ του αςφαλιςτικοφ, αλλά όπου εφαρμόςτθκε 
δθμιοφργθςε πτϊςθ των φορολογικϊν εςόδων.  Είναι ενδεικτικό ότι προ διετίασ θ 
Κομιςιόν παρουςίαςε τθ πρόταςθ για επιβολι «φόρου Σόμπιν» ςτισ 
χρθματοπιςτωτικζσ ςυναλλαγζσ ςτθν Ε.Ε. (0,1% ςτισ αγοραπωλθςίεσ αξιογράφων 
και 0,01% ςτισ ςυναλλαγζσ με παράγωγα), θ οποία όμωσ δεν προχϊρθςε λόγω των 
αντιδράςεων από αρκετά κράτθ-μζλθ.  
 
Η ΕΕΕ πιςτεφει ότι το επιχείρθμα μείωςθσ των ςυντάξεων, εκτόσ από κοινωνικά 
άδικο, είναι και οικονομικά ατελζςφορο. Είναι γνωςτό ότι λόγω τθσ υψθλισ 
ανεργίασ πολλά νοικοκυριά ζχουν ωσ μόνο ειςόδθμα μία ςφνταξθ, οπότε θ 
περαιτζρω μείωςθ τθσ κα είχε ωσ άμεςο αποτζλεςμα τθ μείωςθ τθσ καταναλωτικισ 
δαπάνθσ, τθν επιβράδυνςθ τθσ οικονομίασ και επιςτροφι ςε υφεςιακζσ δυναμικζσ 
ςε μια περίοδο που, όλοι οι ςχεδιαςμοί ςτοχεφουν ςτθν ανακζρμανςθ τθσ 
οικονομικισ δραςτθριότθτασ. φμφωνα, λοιπόν, με το ςχζδιο του Εκνικοφ 
υςτιματοσ Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ, οι νζοι ςυνταξιοφχοι κα ςθκϊςουν όλο το 
βάροσ, ϊςτε θ κυβζρνθςθ να αποφφγει τισ μειϊςεισ για τουσ ςθμερινοφσ 
ςυνταξιοφχουσ, αλλά αυτό δεν μπορεί να γίνει με υπερβολικζσ αυξιςεισ των 
μθνιαίων αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν των εμπόρων και ελεφκερων επαγγελματιϊν. 
υνοπτικά ςτθ πρόταςθ του νζου Αςφαλιςτικοφ περιλαμβάνονται: 
 
Η ενοποίθςθ όλων των ταμείων κφριασ αςφάλιςθσ ςε ζνα Ενιαίο Φορζα Κοινωνικισ 
Αςφάλιςθσ και ίδρυςθ φορζα διαχείριςθσ ακίνθτθσ περιουςίασ. τον Ε.Φ.Κ.Α. 
ςυγχωνεφεται ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΕΣΑΑ ΕΣΑΠ ΜΜΕ και ΟΓΑ, ΝΑΣ με αυτοτζλεια για τθ 
προνοιακι δραςτθριότθτά τουσ. 

Ο επανυπολογιςμόσ των ςυντάξεων με νζουσ ςυντελεςτζσ αναπλιρωςθσ για όλα τα 
χρόνια του εργαςιακοφ βίου με ςθμαντικζσ μειϊςεισ ςυντάξεων ςε νζουσ 
ςυνταξιοφχουσ, ενϊ ςτουσ παλιοφσ ςυνταξιοφχουσ κα υπάρχει πρόβλεψθ τθσ 
«προςωπικισ διαφοράσ», ζτςι ϊςτε να μθν μειωκεί θ κφρια ςφνταξι τουσ. Η 
προςαρμογι των ςυντάξεων μζςω των νζων ςυντελεςτϊν αναπλιρωςθσ κα γίνει με 
τθν τροποποίθςθ του νόμου 3863 και τθν άμεςθ εφαρμογι του, χωρίσ μεταβατικι 
περίοδο. 
 
Η μείωςθ του πλαφόν για τισ ανϊτατεσ ςυντάξεισ ςτα 2.300 ευρϊ το μινα (από 
2.773 ευρϊ ςιμερα) και του πλαφόν για τισ πολλαπλζσ ςυντάξεισ ςτα 3.000 ευρϊ το 
μινα (από 3.680 ευρϊ ςιμερα). 



4 
 

Η μετατροπι τθσ ριτρασ μθδενικοφ ελλείμματοσ ςε ριτρα βιωςιμότθτασ για τα 
επικουρικά ταμεία με ταυτόχρονθ απορρόφθςθ των αποκεματικϊν τουσ για τθν 
πλθρωμι των επικουρικϊν ςυντάξεων. 
 
Καταβολι εκνικισ ςφνταξθσ €384 για 20 ζτθ αςφάλιςθσ και καταβολι αναλογικισ 
ςφνταξθσ με βάςθ τισ ειςφορζσ, τα ζτθ αςφάλιςθσ και τθν αναπλιρωςθ.  
 
2. Αναλυτικότερα για τουσ εμπόρουσ και ελεφκερουσ επαγγελματίεσ  
 
Από 1.1.2017 οι ελεφκεροι επαγγελματίεσ, που υπάγονταν ςτθν αςφάλιςθ του 
Ο.Α.Ε.Ε και του Ε.Σ.Α.Α. αντίςτοιχα, καταβάλλουν, ανεξαρτιτωσ του χρόνου 
υπαγωγισ ςτθν κοινωνικι αςφάλιςθ, μθνιαία αςφαλιςτικι ειςφορά για τον κλάδο 
ςφνταξθσ, φψουσ 20% επί του μθνιαίου ειςοδιματόσ τουσ, όπωσ αυτό κακορίηεται 
είτε με βάςθ το κακαρό φορολογθτζο αποτζλεςμα, από τθν αςκοφμενθ 
δραςτθριότθτά τουσ κατά το προθγοφμενο φορολογικό ζτοσ, είτε με βάςθ τθν 
κακαρι αξία των παρεχόμενων μθνιαίωσ ι ςε άλλθ τακτικι χρονικι βάςθ, 
υπθρεςιϊν του τρζχοντοσ ζτουσ για το οποίο εκδίδονται δελτία παροχισ 
υπθρεςιϊν, τιμολόγια ι αποδείξεισ επαγγελματικισ δαπάνθσ. (άρκρο 53) 
 
Η αςφαλιςτικι ειςφορά υπζρ υγειονομικισ περίκαλψθσ των ελεφκερων 
επαγγελματιϊν, των ανεξάρτθτα απαςχολοφμενων, των κατ επάγγελμα αγροτϊν 
κακϊσ και των λοιπϊν κατθγοριϊν των οποίων οι αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ κλάδου 
ςφνταξθσ υπολογίηονται κατά τα προβλεπόμενα ςτο άρκρο 53 και 54, ορίηεται ςε 
ποςοςτό 6,95% επί του αςφαλιςτζου ειςοδιματόσ τουσ, (586   6,95%   40,73 €  in 
  407,33  a  μθνιαίωσ) όπωσ αυτό ορίηεται ςτο άρκρο 53, βαρφνει εξολοκλιρου 
τουσ αςφαλιςμζνουσ και κατανζμεται κατά ποςοςτό 6,45% για παροχζσ ςε είδοσ και 
ποςοςτό 0,50 % για παροχζσ ςε χριμα. (άρκρο 57). 
 
ε καμία περίπτωςθ θ μθνιαία αςφαλιςτικι ειςφορά που υποχρεοφνται να 
καταβάλουν οι αςφαλιςμζνοι δεν δφναται να υπολείπεται του ποςοφ που 
αντιςτοιχεί ςε ποςοςτό 20% επί του εκάςτοτε προβλεπόμενου κατϊτατου βαςικοφ 
μιςκοφ άγαμου μιςκωτοφ άνω των 25 ετϊν, δθλαδι 586χ20%  €117 μθνιαίωσ. 
(άρκρο 52) 
 
Σο ανϊτατο όριο αςφαλιςτζων αποδοχϊν για τον υπολογιςμό τθσ μθνιαίασ 
αςφαλιςτικισ ειςφοράσ των μιςκωτϊν και των εργοδοτϊν, ςυνίςταται ςτο 
δεκαπλάςιο του ποςοφ που αντιςτοιχεί ςτον εκάςτοτε προβλεπόμενο κατϊτατο 
βαςικό μιςκό άγαμου μιςκωτοφ άνω των 25 ετϊν. (άρκρο 52) 
Εάν το δεκαπλάςιο του κατϊτατου βαςικοφ μιςκοφ είναι ςιμερα 586,08€   10   
5.860,80€, θ μθνιαία αςφαλιςτικι ειςφορά που υποχρεοφνται να καταβάλλουν οι 
αςφαλιςμζνοι δεν δφναται να υπολείπεται του ποςοφ που αντιςτοιχεί ςε ποςοςτό 
20%, δθλαδι δεν μπορεί να υπολείπεται από 5.860,80€   20%   1.172,16€ το μινα 
ι 14.065,92€ ανά ζτοσ, για ετιςιο ειςόδθμα μεγαλφτερο ι ίςο των 5.860,80€   12   
70.329,60€. φμφωνα, λοιπόν, με τα ςθμερινά δεδομζνα από το 2017, χιλιάδεσ 
αςφαλιςμζνοι του ΟΑΕΕ κα επιβαρυνκοφν ετθςίωσ με 14.065,92€ για 
ςυνταξιοδοτικζσ ειςφορζσ και με 4.887,91 για ειςφορζσ υγειονομικισ περίκαλψθσ, 
που ςθμαίνει 18.953,83 € ςυνολικά και αφξθςθ 223% ι 10.446 € περιςςότερα από 
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όςα καταβάλλουν ςιμερα εάν πλθρϊνουν ετθςίωσ 8.508 € ςτθν 14θ ανϊτατθ 
προαιρετικι κατθγορία του ΟΑΕΕ. 
  
υμπεραςματικά 
 
Δεν υπάρχουν ανϊδυνεσ λφςεισ για το Αςφαλιςτικό, αλλά περιςςότερο και λιγότερο 
επϊδυνεσ. Δεν είμαςτε υπζρ τθσ αφξθςθσ των αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν, ενϊ 
είμαςτε ξεκάκαρα κατά τθσ μείωςθσ των ςυντάξεων. Η ΕΕΕ ςτο όνομα τθσ 
βιωςιμότθτασ του αςφαλιςτικοφ ςυςτιματοσ, οφείλει να επιλζξει «το μθ χείρο 
βζλτιςτο». Η λιγότερο επϊδυνθ λφςθ και θ μικρότερθ μετριςιμθ επιβάρυνςθ, 
φαίνεται να είναι τελικά, θ αφξθςθ των αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν των επικουρικϊν 
ςυντάξεων, ςυνολικά κατά μία μονάδα με επιμεριςμό ςε εργοδότεσ και 
εργαηόμενουσ και με θμερομθνία λιξθσ το τζλοσ του 2018, αλλά ουςιαςτικά μζχρι 
τθν 1/1/17 και τθν εφαρμογι του νζου νόμου. 
 
Βεβαίωσ δθλϊνουμε ξεκάκαρα τθν αντίκεςι μασ ςτον αυκαίρετο υπολογιςμό του 
ανϊτατου ορίου των ειςφορϊν των ελευκζρων επαγγελματιϊν και προτείνουμε τθ 
ορκολογικι κλιμάκωςθ του από τον υπερβολικό δεκαπλαςιαςμό. Δεν κρφβουμε τθν 
απογοιτευςι μασ για το γεγονόσ ότι το «μάρμαρο» κα το πλθρϊςουν οι 
αςφαλιςμζνοι και οι νζοι ςυνταξιοφχοι, αλλά προτεραιότθτα όλων των κοινωνικϊν 
εταίρων πρζπει να είναι κάκε δυνατι διάςωςθ των ςυντάξεων και κυρίωσ ο 
ςεβαςμόσ ςτθ διαδοχι των γενεϊν. Η ΕΕΕ μπορεί να δεχκεί τθν αφξθςθ κατά μία 
μονάδα των αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν των επικουρικϊν, αλλά δεν δζχεται τισ 
υπερβολζσ ςτον υπολογιςμό των ειςφορϊν των ελευκζρων επαγγελματιϊν. 
ίγουρα απαιτοφνται λεπτομερείσ διευκρινίςεισ και ερμθνείεσ ςτθν πρακτικι 
εφαρμογι ενόσ κυριολεκτικά νζου Ενιαίου υςτιματοσ Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ, το 
οποίο πολφ λίγα κοινά ζχει με το εν ιςχφ εκνικό αςφαλιςτικό ςφςτθμα και από όλα 
όςα γνωρίηουμε. 
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Σο ΙΝΕΜΤ τθσ ΕΕΕ εξετάηει και μετρά τα ιςοδφναμα τθσ Κυβζρνθςθσ για το νζο 
Αςφαλιςτικό 

 

4. Επιπτϊςεισ ςτο ςυνολικό  μιςκολογικό κόςτοσ από τθν αφξθςθ των  

αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν. 

ΙΣΧΥΟΝ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

ΚΟΣΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΤ = ΜΕΙΚΣΕ ΑΠΟΔΟΧΕ + ΕΡΓΟΔΟΣΙΚΕ ΕΙΦΟΡΕ (+24,56%) 

 

 

  

 

Παράδειγμα 1: τουσ πίνακεσ 1   2 που ακολουκοφν  αποτυπϊνεται θ περαιτζρω 

επιβάρυνςθ των εργοδοτϊν από τθν αφξθςθ των αςφαλιςτικϊν τουσ ειςφορϊν: α) 

κατά 0,5% και β) κατά 1,0% 

Πίνακασ 1: Επιβάρυνςθ του ςυνολικοφ κόςτουσ μιςκοδοςίασ  ςτον Ιδιωτικό Σομζα από πικανι αφξθςθ 
των εργοδοτικϊν αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν κατά 0,5% 

Ιςχφον κακεςτϊσ: Τπολογιςμόσ ποςϊν ςε Μθνιαία και Ετιςια βάςθ 
(εκτιμιςεισ ποςών: Δείκτθσ μιςκών ΕΛ.ΣΤΑΤ) 

ενάριο αφξθςθσ εργοδοτικϊν 
αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν  

κατά 0,5% 

Μθνιαίεσ Μεικτζσ 
Αποδοχζσ Ιδιωτικοφ 
Σομζα  
(Κακαρζσ αποδοχζσ + 
Ειςφορζσ εργαηομζνου + 
ΦΜΥ) 

 
 

1,83 δισ € 

Ετιςιεσ Μεικτζσ 
Αποδοχζσ Ιδιωτικοφ 
Σομζα  
(Κακαρζσ αποδοχζσ + 
Ειςφορζσ εργαηομζνου + 
ΦΜΥ) 

 
 

25,62 δισ € 

Ετιςιεσ Μεικτζσ 
Αποδοχζσ Ιδιωτικοφ 
Σομζα  
(Κακαρζσ αποδοχζσ + 
Ειςφορζσ εργαηομζνου 
+ ΦΜΥ) 

 
 

25,62 δισ € 

Μθνιαίεσ Εργοδοτικζσ 
Ειςφορζσ ιδιωτικοφ 
Σομζα  

 
0,45 δισ € 

Ετιςιεσ Εργοδοτικζσ 
Ειςφορζσ ιδιωτικοφ 
Σομζα  

 
  6,29 δισ € 

Ετιςιεσ Εργοδοτικζσ 
Ειςφορζσ ιδιωτικοφ 
Σομζα  

 
    6,42 δισ € 

Μθνιαίο Κόςτοσ 
Μιςκοδοςίασ Ιδιωτικοφ 
Σομζα 
(Μεικτζσ αποδοχζσ + 
Εργοδοτικζσ ειςφορζσ) 

 
 

2,28 δισ € 

Ετιςιο Κόςτοσ 
Μιςκοδοςίασ 
Ιδιωτικοφ Σομζα 
(Μεικτζσ αποδοχζσ + 
Εργοδοτικζσ ειςφορζσ) 

 
 

31,91 δισ € 

Ετιςιο Κόςτοσ 
Μιςκοδοςίασ 
Ιδιωτικοφ Σομζα 
(Μεικτζσ αποδοχζσ + 
Εργοδοτικζσ ειςφορζσ) 

 
 

32,04 δισ € 

Επιπρόςκετθ ετιςια επιβάρυνςθ του ςυνολικοφ κόςτουσ  μιςκοδοςίασ ςτον Ιδιωτικό Σομζα κατά 130 εκ. € 

 

 

ΦΜΤ 

Κακαρζσ 

αποδοχζσ 

Ειςφορζσ 

εργαηομζνου 

(15,5%) 
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Πίνακασ 2: Επιβάρυνςθ του ςυνολικοφ κόςτουσ μιςκοδοςίασ  ςτον Ιδιωτικό Σομζα από πικανι αφξθςθ 
των εργοδοτικϊν αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν κατά 1,0% 

Ιςχφον κακεςτϊσ: Τπολογιςμόσ ποςϊν ςε Μθνιαία και Ετιςια βάςθ 
(εκτιμιςεισ ποςών: Δείκτθσ μιςκών ΕΛ.ΣΤΑΤ) 

ενάριο αφξθςθσ εργοδοτικϊν 
αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν  

κατά 1,0% 

Μθνιαίεσ Μεικτζσ 
Αποδοχζσ Ιδιωτικοφ 
Σομζα  
(Κακαρζσ αποδοχζσ + 
Ειςφορζσ εργαηομζνου + 
ΦΜΥ) 

 
 

1,83 δισ € 

Ετιςιεσ Μεικτζσ 
Αποδοχζσ Ιδιωτικοφ 
Σομζα  
(Κακαρζσ αποδοχζσ + 
Ειςφορζσ εργαηομζνου + 
ΦΜΥ) 

 
 

25,62 δισ € 

Ετιςιεσ Μεικτζσ 
Αποδοχζσ Ιδιωτικοφ 
Σομζα  
(Κακαρζσ αποδοχζσ + 
Ειςφορζσ εργαηομζνου 
+ ΦΜΥ) 

 
 

25,62 δισ € 

Μθνιαίεσ Εργοδοτικζσ 
Ειςφορζσ ιδιωτικοφ 
Σομζα  

 
0,45 δισ € 

Ετιςιεσ Εργοδοτικζσ 
Ειςφορζσ ιδιωτικοφ 
Σομζα  

 
  6,29 δισ € 

Ετιςιεσ Εργοδοτικζσ 
Ειςφορζσ ιδιωτικοφ 
Σομζα  

 
   6,55 δισ € 

Μθνιαίο Κόςτοσ 
Μιςκοδοςίασ Ιδιωτικοφ 
Σομζα 
(Μεικτζσ αποδοχζσ + 
Εργοδοτικζσ ειςφορζσ) 

 
 

2,28 δισ € 

Ετιςιο Κόςτοσ 
Μιςκοδοςίασ 
Ιδιωτικοφ Σομζα 
(Μεικτζσ αποδοχζσ + 
Εργοδοτικζσ ειςφορζσ) 

 
 

31,91 δισ € 

Ετιςιο Κόςτοσ 
Μιςκοδοςίασ 
Ιδιωτικοφ Σομζα 
(Μεικτζσ αποδοχζσ + 
Εργοδοτικζσ ειςφορζσ) 

 
 

32,17 δισ € 

Επιπρόςκετθ ετιςια επιβάρυνςθ του ςυνολικοφ κόςτουσ μιςκοδοςίασ ςτον Ιδιωτικό Σομζα κατά 260  εκ. € 

 

 

Παρατηρήςεισ: 

1. Θα πρζπει να ςθμειωκεί ότι ο υπολογιςμόσ των μεικτών αποδοχών γίνεται κατά προςζγγιςθ, 

εξαιτίασ τθσ αναλογικισ ςχζςθσ μεταξφ του Φόρου Μιςκωτών Υπθρεςιών (ΦΜΥ) και των 

κακαρών αποδοχών των εργαηομζνων. 

2. Η αφξθςθ των ειςφορών των εργαηομζνων κατά 0,5% κα ζχει ωσ αποτζλεςμα τθ μείωςθ των 

κακαρών τουσ αποδοχών. 
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Παράδειγμα 2: τουσ πίνακεσ 3   4 που ακολουκοφν  αποτυπϊνεται θ περαιτζρω 

επιβάρυνςθ μίασ επιχείρθςθσ που απαςχολεί 3 μιςκωτοφσ υπαλλιλουσ εξαιτίασ τθσ 

αφξθςθσ των εργοδοτικϊν αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν: α) κατά 0,5% και β) κατά 1,0%. 

Πίνακασ 3: Επιβάρυνςθ επιχείρθςθσ με 3 μιςκωτοφσ υπαλλιλουσ εξαιτίασ αφξθςθσ 
των εργοδοτικϊν αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν κατά 0,5% 

Μεικτζσ αποδοχζσ 
εργαηομζνων 

Μθνιαία Εργοδοτικι 
ειςφορά ανά 
εργαηόμενο 

(ιςχφον κακεςτώσ 
24,56% επί των 

μεικτών αποδοχών) 

Αφξθςθ 
εργοδοτικισ 

ειςφοράσ 
κατά 0,5% 

(25,06%) 

Μθνιαία 
επιβάρυνςθ 
επιχείρθςθσ 

ανά 
εργαηόμενο 

Ετιςια 
επιβάρυνςθ 
επιχείρθςθσ 

ανά 
εργαηόμενο 

1οσ Εργαηόμενοσ:  
586 € 

           143,92 €      146,85 €       2,93 €       41,02 € 

2οσ Εργαηόμενοσ: 1.486 €            364,96 €      372,39 €       7,43 €      104,02 € 

3οσ Εργαηόμενοσ:  1.786 €            438,64 €      447,57 €       8,93 €      125,02 € 

              φνολο          947,52 €     966,81 €     19,29 €     270,06 € 

Επιπρόςκετθ ετιςια επιβάρυνςθ του ςυνολικοφ κόςτουσ μιςκοδοςίασ τθσ επιχείρθςθσ 
κατά 270,06 € 

 

Πίνακασ 4: Επιβάρυνςθ επιχείρθςθσ με 3 μιςκωτοφσ υπαλλιλουσ εξαιτίασ αφξθςθσ των 
εργοδοτικϊν αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν κατά 1,0% 

Μεικτζσ αποδοχζσ 
εργαηομζνων 

Μθνιαία 
Εργοδοτικι 

ειςφορά ανά 
εργαηόμενο 

(ιςχφον 
κακεςτώσ 

24,56% επί των 
μεικτών 

αποδοχών) 

Αφξθςθ 
εργοδοτικισ 

ειςφοράσ 
κατά 1,0% 

(25,56%) 

Μθνιαία 
επιβάρυνςθ 
επιχείρθςθσ 

ανά 
εργαηόμενο 

Ετιςια 
επιβάρυνςθ 
επιχείρθςθσ 

ανά 
εργαηόμενο 

 1οσ  Εργαηόμενοσ:   586 €       143,92 €     149,78 €      5,86 €       82,04 € 

2οσ  Εργαηόμενοσ: 1.486 €       364,96 €     379,82 €     14,86 €      208,04 € 

3οσ  Εργαηόμενοσ:  1.786 €       438,64 €     456,50 €     17,86 €      250,04 € 

              φνολο      947,52 €     986,10 €     38,58 €     540,12 € 

Επιπρόςκετθ ετιςια επιβάρυνςθ του ςυνολικοφ κόςτουσ μιςκοδοςίασ τθσ επιχείρθςθσ κατά 
540,12 € 

 
 



9 
 

 

 

ΟΑΕΕ 

 

5. Κεφαλαιοποίθςθ και πάγωμα οφειλϊν για τουσ παλιοφσ αςφαλιςμζνουσ ςτον 

ΟΑΕΕ 

 

Παρά το ενδιαφζρον των αςφαλιςμζνων για ζνταξθ ςτισ ευνοϊκζσ διατάξεισ, θ μείωςθ 

των λθξιπρόκεςμων οφειλϊν κατά 700 εκ. ευρϊ  κινικθκε ςε χαμθλότερα του 

αναμενομζνου επίπεδα, καταδεικνφοντασ τθν αδυναμία των υπόχρεων να 

ανταπεξζλκουν ςτισ τρζχουςεσ υποχρεϊςεισ τουσ. Ωσ εκ τοφτου, κακίςταται 

επιτακτικι θ ανάγκθ διατιρθςθσ τθσ δυνατότθτασ  πραγματικισ κεφαλαιοποίθςθσ 

και παγϊματοσ των οφειλϊν των αςφαλιςμζνων για ποςά που ξεπερνοφν τισ 

20.000 (κφρια οφειλι + προςαυξιςεισ) και περιλαμβάνουν όλεσ τισ οφειλζσ ςε ενιαίο 

κεφάλαιο, κακϊσ επίςθσ τισ κάκε είδουσ προςαυξιςεισ, πρόςκετα τζλθ και λοιπζσ 

επιβαρφνςεισ. Από τθσ κεφαλαιοποίθςθσ και εφεξισ, το ενιαίο κεφάλαιο κα 

επιβαρφνεται με ζνα ςτοιχειϊδεσ και τυπικό επιτόκιο φψουσ 1% ενϊ διατθρείται θ 

δυνατότθτα άμεςθσ ζνταξθσ ςτισ υπάρχουςεσ ρυκμίςεισ και για τισ οφειλζσ κάτω των 

20.000 €, με αναλογικζσ εκπτϊςεισ ςτο φψοσ των προςαυξιςεων ςε ςχζςθ με τον 

χρόνο και τον όγκο κάλυψθσ των οφειλϊν. 

 

Κατά τθν ςυνταξιοδότθςθ, μετατροπι τθσ κεφαλαιοποιθμζνθσ οφειλισ ςε 

αςφαλιςτικό χρόνο με τελικι επιλογι εξαγοράσ ι μειωμζνθσ ςφνταξθσ εκ μζρουσ του 

αςφαλιςμζνου, θ οποία δεν δθμιουργεί ταμειακό ζλλειμμα και ανάγκθ επιπρόςκετθσ 

περικοπισ ςυντάξεων.  Η πρόταςθ ςτθρίηεται επάνω ςτθν αρχι ότι ο αςφαλιςμζνοσ, 

ωσ ςυνταξιοφχοσ, κα ειςπράξει τελικά τθν αναλογία αυτϊν που ζχει δϊςει προσ τον 

ΟΑΕΕ και αυτό που οφείλει κα ςυνυπολογιςτεί ςτο τελικό φψοσ τθσ ςφνταξθσ που κα 

του δοκεί.  Όπωσ είναι αυτονόθτο, εάν ζνασ αςφαλιςμζνοσ επικυμεί να εξοφλιςει 

νωρίτερα από τθν ςφνταξθ τθν κεφαλαιοποιθμζνθ οφειλι του, κα πρζπει να διατθρεί 

το ςχετικό δικαίωμα. 

 

Τποχρζωςθ άμεςθσ επανζναρξθσ καταβολισ τρεχουςϊν ειςφορϊν από τουσ 

οφειλζτεσ που κάνουν χριςθ τθσ κεφαλαιοποίθςθσ, ανεξάρτθτα του νζου ταμείου 

που τελικά κα δθμιουργθκεί, με παροχι όμωσ δικαιϊματοσ για ελεφκερθ επιλογι 

χαμθλότερθσ αςφαλιςτικισ κατθγορίασ.  Για τουσ ενταχκζντεσ ςε ευνοϊκό κακεςτϊσ 

ρφκμιςθσ οφειλϊν, κα πρζπει να παρζχεται προςταςία ζναντι των διϊξεων (πάγωμα 

διϊξεων) και θ μθ ζνταξι τουσ ςτο Κ.Ε.Α.Ο. 
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Επανενεργοποίηςη διακοψάντων οφειλετϊν 

Η πρόταςθ τθσ ΕΕΕ εςτιάηει ςτθν ενεργοποίθςθ των διακοψάντων οφειλετϊν μζςω 

τθσ ζνταξθσ του ςυνολικοφ αρικμοφ αυτϊν ςε χαμθλι αςφαλιςτικι κατθγορία και με 

απαραίτθτθ τθν προχπόκεςθ τθν αδιάλειπτθ καταβολι των τρεχουςϊν και των 

επικείμενων ειςφορϊν από τουσ ενταχκζντεσ ςτθ ρφκμιςθ.  

 
 

ΕΝΕΡΓΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΟΑΕΕ  
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2015 

 

     

ΝΕΟΙ ΑΦΑΛΙΜΕΝΟΙ ΑΝΑ ΑΦΑΛΙΣΙΚΗ  
ΚΑΣΗΓΟΡΙΑ ΚΛΑΔΟΤ ΤΝΣΑΞΗ  

ΟΚΣΩΒΡΙΟ 2015  

ΠΑΛΑΙΟΙ ΑΦΑΛΙΜΕΝΟΙ ΑΝΑ ΑΦΑΛΙΣΙΚΗ  
ΚΑΣΗΓΟΡΙΑ ΚΛΑΔΟΤ ΤΝΣΑΞΗ  

ΟΚΣΩΒΡΙΟ 2015 

ΑΚ 
                    

ΠΛΗΘΟΣ  ΑΚ 
                

ΠΛΗΘΟΣ 

1 171.811  Π01 42.576 

2 74.394  Π02 25.940 

3 73.018  Π03 31.521 

4 31.585  Π04 58.168 

5 19.648  Π05 35.681 

6 10.818  Π06 27.094 

7 15.014  Π07 89.192 

8 69  Π08 884 

9 23  Π09 288 

10 39  Π10 3.776 

11 12  Π11 29 

12 4  Π12 37 

13 1  Π13 8 

14 45  Π14 2.106 

ΕΙΔΙΚΕ ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ 106  ΕΙΔΙΚΕ ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ 4.003 

ΤΝΟΛΟ 396.587  ΤΝΟΛΟ 321.303 

 
 

                   ΤΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΩΝ ΑΦΑΛΙΜΕΝΩΝ ΟΑΕΕ (ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2015): 717.890 
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 υγκριτικι παρουςίαςθ ΟΑΕΕ 
                                                    (Αφγουςτοσ 2015/Οκτϊβριοσ 2014) 

 Αφγουςτοσ  2015        Οκτϊβριοσ 2014 Μεταβολι (%) 

 Σφνολο Αςφαλιςμζνων  717.890                  751.600 -4,5% 

Συνεπείσ προσ τισ υποχρεϊςεισ 
τουσ Αςφαλιςμζνοι   

418.760                  376.040  11,4% 

Ενεργοί Οφειλζτεσ   
 

φνολο οφειλετϊν: 
299.130 

 φνολο οφειλετϊν: 
375.560 -20,4% 

Έωσ 20.000 €: 
 166.915* 

 ι το 55,8% των ενεργών 
οφειλετών 

Έωσ 20.000 €: 
 221.700  

 ι το 59,0% των ενεργών 
οφειλετών 

-24,7% 

Άνω των 20.000 €:  
132.215* 

ι το 44,2% των ενεργών 
οφειλετών 

Άνω των 20.000 €:  
153.860 

ι το 41,0% των ενεργών 
οφειλετών 

-14,1% 

Φψοσ ληξιπρόθεςμων οφειλϊν  
 

υνολικζσ οφειλζσ: 
7,66 δισ € 

υνολικζσ οφειλζσ: 
8,36 δισ € -8,4% 

Έωσ 20.000 €:  
  1,13* δισ € 

ι το  14,8%  των ςυνολικών 
λθξιπρόκεςμων οφειλών 

Έωσ 20.000 €:  
1,76 δισ € 

ι το 21,1% των ςυνολικών 
λθξιπρόκεςμων οφειλών 

          -35,8% 

Άνω των 20.000 €:  
6,53* δισ € 

ι το 85,2%των ςυνολικών 
λθξιπρόκεςμων οφειλών 

Άνω των 20.000 €:  
 6,60 δισ € 

ι το 78,9% των ςυνολικών 
λθξιπρόκεςμων οφειλών 

-1,1% 

Ανενεργοί-διακόψαντεσ 
Οφειλζτεσ (εκτιμήςεισ) 

229.535                   230.691 -0,5% 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ  
 

Η ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΙΑ – ΤΝΟΠΣΙΚΗ ΠΑΡΟΤΙΑΗ 

Πίνακασ 1: ΤΝΟΛΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

  ΤΝΟΛΟ ΔΡΓΟΓΟΣΔ ΑΤΣΟΑΠΑΥΟΛΟΤΜΔΝΟΙ ΜΙΘΩΣΟΙ ΒΟΗΘΟΙ 

2014 3.539.084 215.835 876.564 2.285.281 161.404 

2015 3.625.545 247.382 867.698 2.349.377 161.088 

 

Πίνακασ 1: Αριθμόσ απαςχολουμένων κατά θέςη ςτο επάγγελμα ςε βαςικούσ κλάδουσ τησ 
ελληνικήσ οικονομίασ (β τρίμηνο 2015) 

 ΤΝΟΛΟ ΕΡΓΟΔΟΣΕ 
ΑΤΣΟ –  

ΑΠΑΧΟΛΟΤΜΕΝΟΙ ΜΙΘΩΣΟΙ ΒΟΗΘΟΙ 
Γεωργία, δαςοκομία,  αλιεία 472.371 28.259 318.360 49.218 76.534 

Ορυχεία και λατομεία 9.548 0 954 8.594 0 

Μεταποίθςθ 331.960 28.483 44.776 246.636 12.064 

Παροχι θλεκτρικοφ 
ρεφματοσ, φυςικοφ αερίου, 
ατμοφ και κλιματιςμοφ 

25.173 450 710 24.014 0 

Παροχι νεροφ, επεξεργαςία 
λυμάτων, διαχείριςθ 
αποβλιτων και 
δραςτθριότθτεσ εξυγίανςθσ 

22.712 0 531 21.974 207 

Καταςκευζσ 149.418 11.205 49.289 86.942 1.981 
Εμπόριο 657.319 68.419 163.149 392.366 33.386 

Μεταφορά και αποκικευςθ 169.556 7.381 41.439 119.243 1.493 

Δραςτθριότθτεσ υπθρεςιϊν 
παροχισ καταλφματοσ και 
υπθρεςιϊν εςτίαςθσ 

333.696 40.227 44.480 221.004 27.985 

Ενθμζρωςθ και επικοινωνία 74.338 1.465 5.557 67.316 0 

Χρθματοπιςτωτικζσ και 
αςφαλιςτικζσ 
δραςτθριότθτεσ 

87.095 2.643 10.213 73.482 757 

Διαχείριςθ ακίνθτθσ 
περιουςίασ 

6.085 645 2.623 2.451 366 

Επαγγελματικζσ, 
επιςτθμονικζσ και τεχνικζσ 
δραςτθριότθτεσ 

216.100 24.516 94.853 94.568 2.163 

Διοικθτικζσ και 
υποςτθρικτικζσ 
δραςτθριότθτεσ 

85.542 5.942 8.616 70.162 821 

Σζχνεσ, διαςκζδαςθ και 
ψυχαγωγία 

42.142 1.810 7.602 32.189 541 
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Άλλεσ δραςτθριότθτεσ 
παροχισ υπθρεςιϊν 

77.194 8.175 22.411 44.891 1.717 

Δραςτηριότητεσ 
νοικοκυριών ωσ 
εργοδοτών 

47.496 0 2.371 45.125 0 

Δραςτηριότητεσ 
ετερόδικων οργανιςμών 
και φορϋων 

2.055 0 308 1.747 0 

ΤΝΟΛΟ 2.809.798 229.620 818.244 1.601.920 160.014 

Δημόςια Διοίκηςη, Άμυνα 
και υποχρεωτική 
κοινωνική αςφάλιςη 

304.899 0 0 304.899 0 

Εκπαίδευςη 297.873 10.981 11.661 274.414 815 

 Δραςτηριότητεσ ςχετικέσ 
με την ανθρώπινη υγεία 
και την κοινωνική 

212.975 6.780 37.792 168.144 259 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 3.625.545 247.382 867.698 2.349.378 161.088 

 

 

Πίνακασ 2: Αριθμόσ απαςχολουμένων κατά θέςη ςτο επάγγελμα ςε βαςικούσ κλάδουσ τησ 
ελληνικήσ οικονομίασ (β τρίμηνο 2015) 

 ΤΝΟΛΟ ΕΡΓΟΔΟΣΕ 
ΑΤΣΟ 

ΑΠΑΧΟΛΟΤΜΕΝΟΙ ΜΙΘΩΣΟΙ ΒΟΗΘΟΙ 

Γεωργύα, δαςοκομύα και 
αλιεύα 

472.371 28.259 318.360 49.218 76.534 

Ορυχεύα και λατομεύα 9.548 0 954 8.594 0 

Μεταπούηςη 331.960 28.483 44.776 246.636 12.064 

Παροχό ηλεκτρικού 
ρεύματοσ. φυςικού 
αερύου, ατμού και 
κλιματιςμού 

25.173 450 710 24.014 0 

Παροχό νερού, 
επεξεργαςύα λυμϊτων, 
διαχεύριςη αποβλότων και 
δραςτηριότητεσ 
εξυγύανςησ 

22.712 0 531 21.974 207 

Καταςκευϋσ 149.418 11.205 49.289 86.942 1.981 
Εμπόριο 657.319 68.419 163.149 392.366 33.386 
Μεταφορϊ και 
αποθόκευςη 

169.556 7.381 41.439 119.243 1.493 

Δραςτηριότητεσ 
υπηρεςιών παροχόσ 
καταλύματοσ και 
υπηρεςιών εςτύαςησ 

333.696 40.227 44.480 221.004 27.985 

Ενημϋρωςη και 
επικοινωνύα 

74.338 1.465 5.557 67.316 0 

Χρηματοπιςτωτικϋσ και 
αςφαλιςτικϋσ 
δραςτηριότητεσ 

87.095 2.643 10.213 73.482 757 
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Διαχεύριςη ακύνητησ 
περιουςύασ 

6.085 645 2.623 2.451 366 

Επαγγελματικϋσ, 
επιςτημονικϋσ και 
τεχνικϋσ δραςτηριότητεσ 

216.100 24.516 94.853 94.568 2.163 

Διοικητικϋσ και 
υποςτηρικτικϋσ 
δραςτηριότητεσ 

85.542 5.942 8.616 70.162 821 

Σϋχνεσ, διαςκϋδαςη και 
ψυχαγωγύα 

42.142 1.810 7.602 32.189 541 

Άλλεσ δραςτηριότητεσ 
παροχόσ υπηρεςιών 

77.194 8.175 22.411 44.891 1.717 

Δραςτηριότητεσ 
νοικοκυριών ωσ 
εργοδοτών 

47.496 0 2.371 45.125 0 

Δραςτηριότητεσ 
ετερόδικων οργανιςμών 
και φορϋων 

2.055 0 308 1.747 0 

ΤΝΟΛΟ 2.809.798 229.620 818.244 1.601.920 160.014 
 

Πύνακασ 3: Διαχρονικό εξϋλιξη μιςθωτόσ απαςχόληςησ 

 ΤΝΟΛΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
ΣΡΙΣΟΓΕΝΗ 

ΣΟΜΕΑ 
ΣΟΜΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΟΤ 

1998 2.270.853 1.584.467 295.912 

1999 2.337.395 1.649.573 322.910 

2000 2.378.705 1.695.033 335.230 

2001 2.550.731 1.817.725 358.283 

2002 2.615.040 1866464 374857 

2003 2.680.617 1.931.370 380.063 

2004 2.812.045 2.052.327 381.918 

2005 2.849.234 2.087.952 420.708 

2006 2.903.192 2.146.934 427.555 

2007 2.947.371 2.176.255 431.454 

2008 3.028.446 2.215.947 451.108 

2009 2.977.229 2.217.239 452.754 

2010 2.877.095 2.181.817 456.152 

2011 2.635.947 2.059.871 432.816 

2012 2.366.565 1.887.769 379.440 

2013 2.231.001 1.807.510 366.716 

2014 2.285.281 1.854.415 364.473 

2015 2.349.377 1.911.999 392.365 
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Ο ΚΛΑΔΟ  ΣΟΤ ΕΜΠΟΡΙΟΤ 

 

Πύνακασ 4: Η εξϋλιξη τησ απαςχόληςησ  
ςτο ςύνολο τησ οικονομύασ και ςτον κλϊδο του εμπορύου 

 Β’ ΣΡΙΜΗΝΟ 2015 Β’ ΤΡΙΜΗΝΟ 2014 
Αριθμόσ 
απαςχολουμένων ςτο 
ςύνολο  τησ οικονομύασ 

3.625.500 3.539.100 

Αριθμόσ 
απαςχολούμενων ςτον 
κλάδο του Εμπορύου 

657.300 624.500 

υμμετοχό του 
Εμπορύου ςτην ςυνολική 
απαςχόληςη 

18,1% 17,6% 

 

Πύνακασ 5: Η εξϋλιξη τησ μιςθωτόσ  απαςχόληςησ  
ςτο ςύνολο τησ οικονομύασ και ςτον κλϊδο του εμπορύου 

 Β’ ΣΡΙΜΗΝΟ 2015 Β’ ΤΡΙΜΗΝΟ 2014 
Αριθμόσ μιςθωτών ςτο 
ςύνολο  τησ οικονομύασ 

2.349.377 2.285.281 

Αριθμόσ μιςθωτών ςτον 
κλάδο του Εμπορύου 

392.365 364.473 

υμμετοχό του 
Εμπορύου ςτην μιςθωτή 
απαςχόληςη 

16,7% 15,9% 
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Πίνακασ 6: Οι ετιςιεσ μεταβολζσ τθσ απαςχόλθςθσ 

ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ  και ςτον κλάδο του εμπορίου 

Ετιςιεσ μεταβολζσ Β’ ΣΡΙΜΗΝΟ 2015/2014 

Απαςχολοφμενοι ςτο ςφνολο 
τθσ οικονομίασ 2,4% 

Απαςχολοφμενοι  ςτον 
κλάδο του Εμπορίου 

5,3% 

Οι ετιςιεσ μεταβολζσ του αρικμοφ των εργοδοτϊν 

ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ και ςτον κλάδο του εμπορίου 

 Β’ ΣΡΙΜΗΝΟ 2015/2014 

Εργοδότεσ ςτο  ςφνολο τθσ 
οικονομίασ 

14,6% 

Εργοδότεσ ςτον κλάδο του 
Εμπορίου 

11,0% 

Οι  ετιςιεσ μεταβολζσ του αρικμοφ των αυτοαπαςχολουμζνων 

ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ και ςτον κλάδο του εμπορίου 

 Β’ ΣΡΙΜΗΝΟ 2015/2014 

Αυτοαπαςχολοφμενοι ςτο 
ςφνολο τθσ οικονομίασ -1,0% 

Αυτοαπαςχολοφμενοι ςτον 
κλάδο του Εμπορίου 0,3% 

Οι ετιςιεσ μεταβολζσ τθσ μιςκωτισ απαςχόλθςθσ 

ςτο ςυνόλο τθσ οικονομίασ και ςτον κλάδο του εμπορίου 

 Β’ ΣΡΙΜΗΝΟ 2015/2014 

Μιςκωτι απαςχόλθςθ ςτο 
ςφνολο τθσ οικονομίασ 2,8% 

Μιςκωτι Απαςχόλθςθ ςτον 
κλάδο του Εμπορίου 7,7% 


